

# 充 1000 送 1000 预付卡“圈”巨额资金

## ——“水果营行”狂扩张暴监管漏洞

■ 向志强 李美娟 郭慧颖

遍布全国 20 余座城市的“水果营行”连锁店半个月时间数百店面陆续关停,消费者的巨额预付款面临“一夜消失”的风险。

近年来,在美容美发、娱乐健身、餐饮服务等行业,预付卡商家卷款潜逃现象多有发生。记者在广西、江西等地调查发现,“水果营行”在短期内用高额返还等方式,吸引了众多消费者办预付卡。“水果营行”事件暴露出商务部门对预付卡的监管漏洞,让非法集资行骗等有机可乘。

### “水果营行”数百家门店突然关停

去年 12 月 3 日,广西柳州、南宁的近 30 家“水果营行”连锁门店集中关停,成为“水果营行”停业风波的第一张多米诺骨牌;13 日起,广州、南昌、杭州等地的连锁门店纷纷停业;16 日,长沙、厦门等地的连锁门店也突然停业……仅半个月时间,声称“3 年内开 1 万家实体店”的“水果营行”,数百家连锁门店就陆续关停。

记者采访得知,“水果营行”高额返还的办卡优惠吸引了大量会员。南宁市商务局市场秩序科副科长李欢介绍,根据“水果营行”广西负责人的反映,仅南宁、柳州两地就有超过 5000 名会员,未消费的预付款有 600 多万元。南昌市 9 家“水果营行”店面负责人刘某告诉记者,在不到半年时间里,连锁门店就发展了 3000 名会员。

会员预付款面临“一夜消失”的风险令维权热线接不暇。南昌市消保局局长周国群介绍,现在南昌 12315 求助热线成了



广西柳州市阳光 100 小区旁的“水果营行”关门停业(2015 年 12 月 2 日摄)。新华社记者 李斌 摄

“水果营行”的专线,几天内就接到 600 余名消费者投诉。

### “水果营行”以“高额返还”忽悠消费者

“水果营行”自去年 10 月份在南宁开设门店以来,这家宣称要打造生鲜界“阿里巴巴”的 O2O 电商企业,以燎原之势席卷全国。其官网数据显示,截至目前,已在全国 20 多个城市开设了 300 余家实体店。

“水果营行”自开业以来以充值返还、买果打折等方式吸引了大量消费者办理高额会员预付卡,吸纳消费者现金,如充值 1000 元送 1000 元、充值 5000 元送 5000 元。

“办卡本来就送了几千元钱,每月还有 3 天会员日,会员日买水果还能打 6 折。”南

宁顾客邵先生称,“这个价格实在太诱人了。”在南昌,有顾客告诉记者,一次办了 5 张卡,金额上万元。

有专家认为,“水果营行”不顾经营成本以发展会员为主,圈钱嫌疑大。柳州一家店面的股东告诉记者,他和其他几个股东一起出资 80 万元于去年 6 月开设了一家“水果营行”,当月就办出了 350 多张卡,金额达 70 多万元。他说,按照协议,公司按照会员办卡金额的 10% 给予股东分红,股东只负责入股和分红,店面经营则由公司另请职业经理人进行。

南昌市 9 家“水果营行”门店负责人刘某告诉记者,在管理运营过程中,就感觉与传统经销水果模式不同,公司发展会员的目的明显,这种优惠过大的营销手段是不营利的。而广西消费者权益保护委员会投诉部主任谭国权认为,“水果营行”的商业模式涉嫌

欺诈骗。

### 需为预付卡监管设“卡”

“水果营行”事件暴露出商务部门的监管不力,是近年来预付卡监管疲软情况下出现的典型案例。按照商务部 2012 年发布的《单用途商业预付卡管理办法(试行)》规定,一定规模的企业发行预付卡需在发行后 30 日内到商务部门备案,并按预收资金的一定比例向商业银行存入存管资金,以对企业违规时形成约束。但是“水果营行”深圳总部及各地分公司并没有到当地商务部门进行备案。

专家认为,预付卡消费模式在各地已十分普遍,但市场主体发预付卡无准入门槛,相关法规缺乏强制力,“备不备案基本靠自愿自律”,事后监管又普遍疲软。这给市场主体通过滥发预付卡大肆圈钱、非法集资、恶意诈骗等提供可乘之机。

全国人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国消费者权益保护法》实施情况的报告指出,有关部门估算,2014 年国内预付卡销售规模为 9068.8 亿元,一半以上经人民银行批准或商务部门备案,但仍有大量发卡行为未纳入监管。

中国消费者协会律师团律师邱宝昌提出,首先要制定和实施预付卡发行审核制度。由商务部门负责发卡主体的资格审核,将发卡主体的短期偿债能力、商业履约情况、社会信用水平等要素纳入审核范畴。比如,一定年限内经营无重大违法违规行为的有一定信誉度的经营主体,才具备发放资格,同时将名单公布于众。其次加强预付卡资金监管,发卡主体预收的资金要委托指定银行进行管理,避免陷入“非法集资”陷阱。

## 浙江小微企业一年新增 5.8 万家

■ 屈凌燕

浙江省工商局 6 日公布,浙江省推行“小微企业三年成长计划”一年以来,新增小微企业 5.8 万家,小微企业整体环境优化,创新创业氛围浓厚。

2015 年,浙江省全面启动实施“小微企业三年成长计划”,由工商部门牵头,力争用 3 年的时间,构建起有利于小微企业成长、升级的有效工作机制和平台,有效破解制约小微企业发展的瓶颈和难题,优化小微企业整体发展环境。目前,“小微企业三年成长计划”已成为浙江经济转型升级新的动力源所在。

浙江省工商局局长冯水华介绍,截至去年底,浙江省工商部门共走访小微企业近 10 万家,建立了 3.3 万余家小微企业成长档案,滚动收集发展需求和困难近 2 万个,已帮助协调解决 5000 余个。

围绕当前小微企业资源要素对接不充分、政策扶持精准度不高,小微企业获得感不强等小微企业面临的突出问题,浙江省工商局新年伊始又推出全力服务小微企业成长十大举措,从试点小微企业工位号注册、推行创客创业全程帮办、启动市场小微电商行动计划、实施小微企业知识产权保护行动、发布小微企业成长指数等方面着手,实施保姆式、全流程服务。

## 触网去产能 补短盼复苏 ——福建民营船舶企业低谷期转型见闻

■ 逯寒青 郭圻

岁末寒冬,宽阔的赛江江面上近百艘船舶在雾气氤氲中静泊待售,两岸无声伫立着一座座巨大的龙门吊,让全国三大民营船舶修造基地之一的福建福安市赛岐镇更显清冷。

波罗的海干散货指数徘徊在 28 年以来的低位;国际船市不断下探,一些船东毁约弃单;船舶制造业产能过剩问题突出,被银行列入高风险行业难获金融支持……国内船舶制造业似乎正在走入低谷。

记者近日走进福安船舶行业协会,原以为重压之下的协会将是“门前冷落鞍马稀”,没想到这里仍然忙忙碌碌,企业主和船东进进出出。

“中央经济工作会议提出去库存、去产能、去杠杆,降成本,好像字字都是对我们船舶业说的,我们确实有经历有史以来最凛冽的寒冬,可能会有不少船企挺不过去。”福安船舶行业协会秘书长林瑞金不停摇头之后话锋一转:“但我们并不悲观,更不会坐以待毙,目前环境下倒闭一些企业,淘汰一些落后产能是正常的。剩下的企业通过兼并重组,技术升级和产能转移,在下一轮复苏中将会变得更强。我们刚刚接待了几位来自印尼的船东。”

世纪华海船舶重工有限公司董事长张清浩是 80 后“船二代”,刚从父亲手里接过船厂。高峰期企业有上千员工,22 艘船一起造。现在市场萎缩,新订单少,只剩下几十个技术骨干,只有一艘船在建造。

“我们最迫切的是去产能,我们滞销的船舶在部分东南亚国家有市场,因此要加强销售的有效性。”张清浩说,今年以来他们企业建了两个网站——中国船舶交易网和搜船网,前者旨在宣传推广船舶知识,后者意在成为船舶业的跨境交易电商平台。搜船网运行一年多来,数据库里已经有 5 万多艘待售船舶,每天浏览量达 3 万多人次,累计成交十几艘,大部分是东南亚买家。国家“一带一路”战略正在发力,他们已经建立了十多人的网站管理团队,下一步将针对东南亚市场开展精准营销。

“船市不景气既是困境也是机遇,我们正在积极储备培训人才,革新技术,为新一轮的船市复苏做好准备。”福宁船舶重工副总经理林木松说,现在原材料便宜多了,劳务成本也开始降低,企业吸纳了很多骨干人才,同时试用 3D 技术打印部分船舶构件和机器人焊接技术,提高生产效率。

“国家提出供给侧结构性改革抓住了牛鼻子。”林木松说,比如海工船近期出现产能过剩的情况,但海工系列有 20 多个品种,我国过剩的只是中低端产品,高端的钻井平台等技术很薄弱,所以企业要精准对接市场需求,差异化竞争才有出路。

长兴船舶重工有限公司是福安船舶业的龙头企业,由于船东弃单,有三艘油轮压在手上,对企业造成了很大的资金压力。公司办公室主任吴光辉说,虽然市场环境严酷,但公司仍在坚持生产,因为有了其他企业无法比拟的技术优势,公司建立了院士工作站和博士点,正向绿色、环保、高效转型,近期公司有有望争取到一些军转民项目。他们预计 2016 年市场将会出现复苏,因此现在要加快技术升级步伐。

林瑞金说,虽然目前福安船舶业的产能利用率不到 30%,但借着国家一带一路战略,已经有一些企业开始将产能转移到东南亚国家并把市场眼光放到更远的地方,仅在印尼巴淡岛,现在就有四五百名福安技术人员在那边的船厂工作。近期,福安的船还第一次卖到了所罗门群岛。

福安市经信局装备股负责人王文豪说,他们将坚决淘汰落后产能,让造船企业认识到造精品船、品牌船才有出路。经过市场的洗礼,福安船舶业会有一个更健康的未来。

## 超 50 家民企获准宽带接入网试点

### 千亿产业将顺势启动

■ 侯云龙

日前从包括工信部、多地通信管理局、部分企业等多个渠道获悉,目前已有北京、天津、山东、江苏、陕西等 16 省市的通信管理局,向超过 50 家民企正式颁发了宽带接入网业务试点批文。根据工信部政策,上述试点民企将获准在其申请地正式运营宽带接入网业务。此外,还有多家民企也已向地方管理机构提出申请,正在等待试点资质获批。据工信部相关人士介绍,预计到 2016 年年末,全国将有超过 100 家民企获批试点。

向民企开放宽带接入网业务,是我国鼓励民企进入电信业的重要举措之一。2014 年 12 月 25 日,工信部发布《工业和信息化部关于向民间资本开放宽带接入市场的通告》,启动民企进入宽带接入网业务试点。2015 年 9 月 23 日,工信部发布《关于进一步扩大宽带接入网业务开放试点范围的通告》,决定在前期试点基础上,将天津、石家庄等 44 个城市纳入宽带接入网业务开放试点范围。至此,全国试点城市一跃提升至 61

个,标志着政府层面推进民企进入电信业的力度正在不断加大,民企进入电信业的进程开始提速。

2015 年三季度,北京、山东、江苏等地率先启动试点工作,开始批复民企申请;随后,天津、河南、陕西、湖南等省市也相继开展试点工作,并分批向符合资质的企业颁发试点批文。

《经济参考报》了解到,上述获批试点资质的企业中,既有鹏博士、网宿科技、长城宽带等全国性的互联网服务公司,也有亨通光电、亿阳信通等宽带产业上下游企业,此外还不乏众多从事地方性宽带接入服务的民企。目前,还有多达 60 余家民企已向多地管理机构提出试点申请,这些企业除了有从事宽带接入服务多年的民企外,还有从事 O2O、云计算等新兴业务的互联网企业,以及从事零售、流通等业务的传统企业。

中国信息通信研究院(原工信部电信研究院)院长曹淑敏向《经济参考报》介绍,宽带接入网业务属于《关于鼓励和引导民间资本进一步进入电信业的实施意见》中明确鼓

励民企进入的八大电信领域之一,是继虚拟运营业务后,国家重点推进的民企进入电信业的领域。作为推进民企进入电信业工作,以及“宽带中国”战略的重要环节,宽带接入网业务向民企开放不但会推动“宽带中国”、“互联网+”等重要战略的实施,还将大大促进整个电信业的改革进程。

业内普遍认为,随着民企企业进入,未来将催生新一批宽带运营商,在市场竞争带动下,包括民企、三大运营商,以及消费者将实现共赢。中国电信总经理杨杰表示,三大运营商目前肩负着“宽带中国”战略的建设任务,面临巨大的资金压力。民企获准运营接入宽带网业务,三大运营商可以不再负责宽带接入的“最后一公里”,不但能大大减小资金压力,还能通过出租骨干网络获得一定收入。对民企企业而言,接入网业务是电信领域的重要业务,一旦运营得当,将获得可观的回报。对用户而言,将会涌现更多民营宽带运营商,通过竞争这可以提供更为质优价廉的服务。

更为重要的是,众多民企的进入将直接

刺激宽带基础设施建设领域的市场需求,而民企之间的竞争则有望顺势启动千亿级别的宽带基建产业,而与之息息相关的数据服务、云计算等产业也将因此收益。

根据 2016 年全国工业和信息化工作会议部署,2016 年工信部将继续推进“宽带中国”战略,并制定高速宽带网络建设和提速降费年度行动方案,并力争 2016 年基本实现所有设区城市光纤网络全覆盖,20M 以上高速宽带用户比例超过 50%。多数业内人士向《经济参考报》表示,上述目标意味着宽带基建现状和市场需求间仍有巨大缺口,随着民企进入,这一缺口有望被迅速填补,这将直接带动宽带基建产业的快速发展。

招商证券等多家券商研报指出,民企进入宽带网接入市场,将直接利好宽带基建产业,这一产业涉及光纤、交换机、服务器、数据中心、维护设备等多个环节,整体市场规模在千亿级别。随着宽带接入业务的推进,上下游的数据服务、云计算、网络视频、智慧家庭等产业,也会得到相应发展,其整体市场规模同样在千亿之巨。(经济参考报)

## 航空公司为何集体封杀去哪儿网?

■ 温婧 简丽爽

多位业内人士指出,在互联网时代的今天,在线购票为消费者提供了更多便捷。这次航空公司单方面“封杀”去哪儿网背后,深层原因引人深思。

航空公司集体“封杀”去哪儿网的阵营还在不断扩大,5 日,川航、祥鹏航空、天津航空等多家航空公司也加入其中。而受与航空公司断交及高层换血的影响,当天,在美国上市的去哪儿网股价低开低走,一路下跌,截至收盘,股价从 52.74 美元跌至 43.96 美元,跌幅达 16.65%。

### 最新: 已有 9 家公司宣布断交

截至发稿,已经有 9 家航空公司宣布与去哪儿网断交,包括国航、东航、南航、海南航空、首都航空、四川航空、重庆航空、祥鹏航空、天津航空等。其中,祥鹏航空、四川航空、天津航空昨日成为继四大航空之后最新一批暂停与去哪儿网合作的航空公司。

这些航空公司的“断交宣言”也几乎雷同:除了宣布与去哪儿网停止合作,还关闭在去哪儿网上的官方旗舰店,陈述的理由大多涉及去哪儿网提供的价格及服务不公。对此,去哪儿网的回应到目前为止也一样:与航空公司的矛盾在于在网页机票排序问题上未能达成一致,并没有对航空公司提及的价格公正及退改权益做出说明。

### 缘起: 消费者不满价格及服务?

消费者不满价格及服务?

去哪儿网遭遇航空公司集体封杀缘起 2015 年 12 月 31 日。当天,南航率先发布公告,收到多起用户投诉,涉及在去哪儿网购买南航机票时“价格公正及退改权益”;随即海航发表公告,表示大量旅客投诉去哪儿网多收退改签费用、加价销售机票、未及时通知不正常航班信息等。

1 月 4 日,封杀扩大,国航发布公告称,旅客投诉去哪儿网加价销售机票、擅自变更机票使用条件、多收退票或改期费用及航班时间变更不通知等;当晚,南航发布公告,称接到大量旅客投诉,内容涉及退改签费用、航班变动未通知等。5 日,祥鹏航空、四川航空、天津航空相继加入封杀战队。

综合航空公司对外宣布的理由包括两点:价格公正,主要包括多收取退改签费用、加价销售机票;服务权益,主要包括退改签权益,未及时通知不正常航班。此外,四大航空公司的公告最后都强调了,在关闭去哪儿网官方旗舰店后,旅客可以通过航空公司的官方网站、手机客户端或其他线上直营门店查询或订票。

### 调查: 仅仅是排序问题有争议?

四大航空公司相继宣布与去哪儿网暂停合作,去哪儿网始料未及。去年 12 月 31 日,南航与海航的公告发表之后,去哪儿网回复,双方暂停合作的矛盾焦点在于“未能就机票展示排序问题达成一致”,并未提及航空公司所论及的价格公正和服务权益。去哪儿网认为,按价格排序方式符合用户的正常搜索预订习惯,70% 的消费者都会根据

价格来选择航班和供应商;而航空公司提出由价格排序改为时间排序。

同时,去哪儿网表示,虽然与官方旗舰店暂停合作,但消费者仍然可以在去哪儿网的其他代理商处正常购买这几家航空公司的机票。北京青年报记者发现,中国国际航空在去哪儿网旗舰店的“退改签规定”上明确写有“因客票均有对应的使用条件,尤其是特价机票,退改签有严格的限制,甚至不签、不改、不退,请支付前务必仔细阅读客票的退改签规定,谢谢支持!”

### 猜测: “穿山甲”计划惹怒航空公司

去年 11 月中旬,去哪儿网宣布推出的“穿山甲”计划,即让消费者出价,各航空公司来竞标“抢单”,以 C2B 的模式改变传统的机票销售模式,并计划招募 2000 名“机票经纪人”。意欲颠覆此前航空公司先定价,再让用户选择的传统经营模式。据去哪儿网公布的数据,“穿山甲”上线一个月之后,势头强劲,出票量已经占到了去哪儿网整体出票量的 30%,其中,国际机票达 70%,出票量环比提升 25%,同比大增超过 350%。

核心问题是这会令代理商的利润空间进一步压缩。航企从业人士的微信群里在讨论“穿山甲”时,他们最担心的是此举会扰乱航空公司的票价体系,对本来就亟待提升的直销渠道造成冲击。并且会把整个机票市场拖入价格战中,由于低价引发的纠纷增多,可能进一步增加总体成本。航空公司占优势地位的话语权也将被削弱。因此有理由相信,这次的“拒绝合作”是一种航企的强烈

反弹。

北京大学软件学院金融管理系教授、互联网普惠金融研究院执行院长赵占波接受北青报记者采访时也表示,根据他对航空公司和各大 OTA(在线旅游服务商)的多年研究,双方的复杂关系绝不会因顾客投诉或搜索异议而终止,原因是明显的“功夫在诗外”。这应该是航空公司与 OTA 争斗的典型事件,甚至会成为中国民航业重新洗牌的开始。

“去哪儿网需慎重考虑其战略,毕竟这些航空公司占据了极大的市场份额”,赵占波同时表示,对于捆绑销售、退改签服务差引发投诉等问题需要引起重视。这次的事件应给各家 OTA 带来启示、反思并汲取教训。

(北京青年报)

国药准字 H46020636

# 快克

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产  
海南快克药业总经销